

SZERKESZTŐSÉG TELEFON 4-77

Ejeli telefon (nyomda) 2-02

KIADÓHIVATAL TELEFON: 9-77

Str. Baron L. Pop 10

ELŐFIZETESI ÁRAK Ramaseter

Egész évre — — — — —

Félévre — — — — —

Nagyb. évr. — — — — —

Eg. — — — — —

138. szám

1929 Junius 22 Szombat

* 5689 év Sziván 14 *

Ara 5 lej

UJ KELET

ZSIDÓPOLITIKAINAPLAP

Kolozsváron hirdetések a

Rudolf Mosse S. A.

Str. Rog. Maria No. 36. Tel. 4-13

és a

LLOYD EXPRESS

Str. Golu No. 20. Telefon 14-35

hirdetési irodák vesznek fel

Motas ut tul van a határon...

A bukaresti lapok arról adnak hírt, hogy Motas, a Sonametan Rt. volt adminisztratív igazgatója, akinek ténykedése már eddig is elégetők voltak ahhoz, hogy hírhedtté váljon, utolsó pillanatban zsebre vágott ötvenmilliót és meglógott az országból.

Hogyan lehetséges ez? — vetődik fel önkénytelenül a kérdés, amikor öhes kis csirketolvajok szerencsétlen, a mindennapi élet küzdelmében természetesen megtevelyedett emberek büneire mindig kegyesen tudnak lecsapni a rendőrhatságok és főleg meg tudják akadályozni azt, hogy szokás esetében ezek a bűnözők átlépjék az országhatárt. Valósággal a detektívregényirok fantáziája kell ahhoz, elképzelhessük: valaki ötvenmillióval, még pedig az állam vagyonát képező ötven millióval szinte kéjtazóként érkezhetik meg a határállomások valamelyikére s ott a vámhatóságok és rendőrhatságok nem hogy azonnal lefognak, hanem talán még szalutálnak is neki, esetleg csomagjait is segítik feltenni valamelyik nemzetközi expresszont felkűkébe.

Ez az engedékenység, ez az erélytelenség már több mint feltűnő. A Maniu-kormány a liberálisok elleni irtóhadjárat jelszavával jött és az ország közvéleménye a legnagyobb helyesléssel fogadta ezt a jelszót. Mindenki nagyon is jól tudta és nagyon is jól tudja még ma is, hogy ennek az országnak katasztrófális, most már a csőd jegybe jutott gazdasági helyzete elsősorban annak a liberális mentalitásnak köszönhető, amely Csáki szalmájának nézte a véres adófillérektől kiizzadt állami vagyonokat és könnyűen vájkált a közpénzekben. Mindenki azt várta, hogy a kormány uralomra kerülve tényleg megvalósítja a purifikáció követelményeit s ráteszi kezét azokra az illegitim vagyontörekre, melyek az ellopott állami és részben magánjavakból állottak elő.

A Motas-eset azt bizonyítja, hogy a purifikáció csak ígért maradt. Lehetetlen addig a kistolvajokat megrendszabályozni, a kis panamistákat jobb belátásra kényszeríteni, amíg a nagy tolvajok most is szabadon garázdálkodhatnak, a kormány közegei pedig ugyszólván hétrét görnyedve asszisztálnak Motas és Motasok meglógása előtt. Nem értjük a kormány bátorlanságát, különösen Motással kapcsolatban, akiről már szöke előtt a legkülönbözőbb hatóságok, így a kolozsvári jétöltábla is, megállapította a törvénytlen ségek egész sorát.

Annakidején a kormány felelősei kegyesen kijelentették, hogy meg fogják vizsgáltatni a tisztviselői vagyonok eredetét. Ez, amilyen nehézségekbe ütközött az egészen grandiózus liberális vagyonnokkal szemben, — éppolyan könnyű feladat lett volna Motással kapcsolatban és mégis nem az következett be, amit vártunk: Motas letartóztatása, hanem nyugodt lélekkel való meglógása.

Motas szökeése nagyon sok egyéb törvénytelen ség és megdöbbentő jogtalan-

ság lehetőségeinek kulisszatitkaira is rávilágít. Ezek a jogtalan ségek és törvénytelen ségek mind a liberális rezsim örökségei, azoknak a kormánnyal szembehelyezkedő tisztviselőknek ténykedései, akik valószínűleg telé vannak Motas-mentalitással és abban bíznak, hogy amiként Motast, úgy őket sem érheti semmi retorzió. Ezek a tisztviselők, — minden jel arra vall — szisztematikusan dolgoznak a kormány diszkreditálásán

s a maguk törvénytelen ségének ódiáját igyekeznek áthárítani a kormányra. A kormány pedig hidegvérrel türi ezeket a mesterkedéseket és ezzel a türelmével végleg kockára teszi a tömegek előtti népszerűségét sőt lehetőségét.

Ha a kormány nem annyira az amugy is agyonterhelt és szinte már a kétségbeesésbe kergetett egzisztenciák adófilléréiből igyekezne eltüntetni a költségvetés deficitjét, hanem ráténné kezét

az illegitim módon összehordott és összezsarolt vagyontörekre, ha drákói szigorral hozott szankciókkal akadályozná meg felelőtlen panamisták kiszökését az országból: úgy sokkal többet érne el a gazdasági konszolidáció terén is. Aki valóban purifikálni akar, az ne alul kezdje meg a purifikációt, hanem felülről. Kezdje meg a Motasokon és méltó társain; koboza el a vagyonukat és csukja be őket a legsötétebb börtönökbe!

A német birodalmi kormány külön minisztertanácsra fogja megbeszélni a diplomaták konferenciájának részleteit

A párisi lapok szerint még korai beszélni a Saar-vidék kiűrtéséről. Briand tárgyalása Hoeschel

Berlin, június 21. A birodalmi kancellár a napokban tanácskozássra hívja össze a birodalmi kormányt Berlinben időző tagjait s ezen megbeszélnek annak a minisztertanácsnak az előkészítését, amely hivatalosan a diplomaták konferenciájának összehívása ügyében iniciatívával szolgál.

A lapok szerint Stresemann az angol nagykövettel ma megbeszélésbe kezd s ki fogja fejteni, hogy a hat érdekelt állam konferenciájának színhelyét a hatalmak szabadon választhatnak

bármely semleges állambeli várost.

Páris, június 21. A lapok szerint korai kombináció a Saar-terület kérdéséről ma jóslatokba bocsátkozni, amikor ma még a rajnai megszállás likvidálásának előfeltételei iránt folynak a megbeszélések.

A brüsszeli sajtó valószínűnek tartja, hogy a megszállás két zónáját még ebben az évben likvidálják s a harmadik zónában egészen minimális számú csapatokat hagynak meg esetleg jövő év

tavaszig, amikor ezt a zónát is visszadják a német kormány korlátlan rendelkezése alá.

Páris, június 21. Briand külügyminiszter ma újra hosszasan tárgyalt von Hoeschel német nagykövettel. A német nagykövet már megkapta Berlinből annak a memorandumnak előzetes tervezetét, amelyet kormánya a diplomáciai értekezlet összehívása ügyében az érdekelt hatalmak kormányai részére szánt.

Benes, Mironescu és Mosoiu tábornok a kisantant-demarsról

Benes nem irtózik a kisebbségeknek adandó koncesszióktól, Mironescu szerint a demarsot nem félelem szülte és nem akart megfélemlítés lenni

Prága, június 21. A kamara külügyi bizottságában elhangzott felszólalásokra Benes külügyminiszter válaszolt. Ki jelentette, hogy nagyon veszedelmesnek tartja, hogy a kisebbségi kérdés a politika előterébe került s erről mostanság európaszerte olyan sokat vitáznak. Hangsúlyozza, hogy ő nem irtózik a kisebbségeknek adandó koncesszióktól, de ezt minden ország belügyének tartja. Szerinte nem engedhető meg, hogy a Népszövetség a szerződéseken egyoldaluan változtasson és ne hallgassa meg e tekintetben az érdekelt államokat is. Az olasz-magyar-lengyel antantról kijelentette, hogy fantázia szüleménye és legfeljebb kombináció, de az is marad. A kisantant szolidáris, amit mutat a demars is. A cseh külpolitika halad az eddigi uton tovább.

Bukarest, június 21. Mosoiu tábornok a Curentul című lapban cikket írt, amelyben többek közt a következőket mondja: „Precedens nélkül való, hogy egy legyőzött államnak, amely a győztesek kegyelméből él, ilyen magatartást tanúsítson szomszédaival szemben, mint amilyent Magyarország részéről tapasztalunk. A magyar diplo-

mácia valósággal gyermeki szerepet játszik, amely inkább megbecsülésre, mint büntetésre méltó. Mégis figyelmeztetjük Magyarországot hivatalos vezetőit hogy ne játszanak a tüzzel, mert a mi türelmünknek is határa van. Azok, akik Magyarországot vezetik, ne felejtsek el, mi történt 1919-ben. Én jól emlékszem, hogyan tolongtak a grófok, bárók és több magyar vezető a román parancsnokság előszobáiban különböző lehetetlen kérésekkel és milyen hálásak voltak, hogy megmentettük Magyarországot a kommunizmus pusztításától. A magyarok ezt most elfelejtik és ez jellemző rájuk nézve. Mi csak annyit mondhatunk, hogy mindennek van határa”.

Bukarest, június 21. Mironescu külügyminiszter tegnap este teát adott a sajtó részére és ez alkalommal a következő nyilatkozatot tette: „A diplomáciai szokások tiltják nyilvános nyilatkozatok adását folyamatban lévő diplomáciai akcióknál. Budapest nem vette figyelembe ezt a tradíciót és szükségének látta, hogy beszéljen. Mi megvárjuk a magyar kormány választát és akkor fogjuk levonni a konklúziókat. A

kisantant bizonyítékát adta nyugodtságának és békeszeretetének, ugyanazt a nyugodtságot megőrizzük a jelen körülmények között is. A budapesti demars az általános béke érdekében történt, eljárásunkban nem vezetett sem a megfélemlítés, sem a revizionista kampánytól való félelem gondolata.

Áttérve a jóvátételi kérdésre, a külügyminiszter közölte, hogy Párisból jelentést kért a történektől. A lapokban megjelent egyes információk megközelítik a valóságot, de nem teljesen, mert a jóvátételi kvótának felosztását még nem fejezték be. A szakértők jelentését egy külön politikai konferencián fogják megvitatni, amelyen mi is jelen leszünk és ki fogjuk fejteni Románia álláspontját, kérve jogaink respektálását. Minden lehetőséget el fogunk követni, hogy igazságtalanság ne történjék.

Végül az optansügyről szól Mironescu, kijelentve, hogy a tárgyalások folyamatban vannak. Igyekszünk meg egyezésre jutni a Népszövetség iránti konsziderációból, amelynek tanácsára kezdtük meg a tárgyalásokat.

Zongorát legolcsóbban Sternbergnél Oradeán vásárolhat. Förster, Wirth, Stelzhamer Produktiv Genossenschaft stb. gyári képviselői. — Használt zongorák hallatlan olcsók.

A csehszlovák miniszterelnök kijelentette a szenátusban, hogy a kémkedő kapitány a német hadügyminiszterim szolgálatában állott

Udrzsai a Falout elleni vizsgálat eredményéről

Prága, június 22. A szenátus legutóbbi ülésén a napirend előtt Udrzsai miniszterelnök újból foglalkozott a Falout-féle kémkedési esettel és részletesen beszámolt a vizsgálat eddigi eredményeiről. Bejelentette, hogy a képviselőházban elmondott első ideiglenes bejelentésének valamennyi adata továbbra is fennáll, vagyis

a kém semmi olyan titkot nem tulajdonított el, amely az állam biztonságát komolyan veszélyeztetné.

A katonai hatóságok és az államrendőrség munkája annyira előrehaladt, hogy a vizsgálóbíró néhány napon belül elkészül munkájával. Falout a nemzetvédelmi miniszterium elnökségének igazgatósági irodájába volt beosztva, eredetileg azonban a vezérkar harmadik osztályának irodájában működött, ahol iktatója volt az egyes katonai parancsnokságokhoz kiküldött parancsoknak, illetve onnan befutó ügyiratoknak. Ezek az ügyiratok a fegyverkezésre, a katonai gyakorlatokra és a személyi ügyekre vonatkoztak.

Falout 1924 óta szolgált a vezérkar harmadik osztályában. Viselkedésével soha gyanút nem keltett magára iránt.

Csak az utóbbi időben jutott feljebbvalóinak tudomására, hogy el van adósodva. Erre való tekintettel 1929 április elején áthelyezték a nemzetvédelmi miniszterium elnökségének igazgatási irodájába. A vizsgálat megállapításai szerint Falout könnyelmű életet élt, jövedelmén felül költekezett a adósságait igyekezett eltitkolni feljebbvalói előtt.

A miniszter ezután összegezte a vizsgálat eddigi eredményeit. Falout kapitány 1928 szeptember 29-én a vezérkar harmadik ügyosztályától szabadságot kért egy brünni útra.

A kapitány a szabadságlevelet meghamisította s beleírta, hogy bécsi utazásra is engedélyt kapott.

Mintán a külföldi utazások alkalmával a tiszteknek az utlevél kiállításához, illetve meghosszabbításához külön katonai hatósági engedélyre van szükségük. Falout ezt nem szerezte be, hanem ilyen nyomtatványt eltulajdonított a miniszteriumból s a hamis engedély alapján a prágai rendőrség meghosszabbította egy régebbi utlevélét, mely 1924-ben járt le. Ezzel az utlevéllel Berlinbe utazott s

Butoraink tartósságát garantálják
legmodernebbül berendezett **szárítóink!**
Ne sajnálja az utat

Marosvásárhelyre
és gyűződjön meg, hogy a legszebb butorokat legolcsóbban részletfizetésre is a

Székely és Réti Rt.
butorgyárában vásárolhatja. Világmárkás zongorák és pianók nagy választékban! **Ra zainkkal utazónkat meghívásra küldjük.**

a birodalmi német hadügyminiszteriumnak személyesen felajánlotta szolgálatát.

Ajánlatát elfogadták és saját bevallása szerint ezer márkát és instrukciókat adtak neki a munkához. Visszatérése után valahányszor megfelelő anyagot szerzett, találkára ment Drezdába, ahol az ellopott okiratokat átnyújtotta. Mintán saját utlevélével gyanút keltethetett volna, a német birodalmi hadügyminiszterium hűrszerző osztálya Friedländer névre szóló utlevéllel állított ki számára. Ezzel az utlevéllel tette meg valamennyi németországi útját és pedig néhányszor vonaton, de legtöbbször repülőgépen. A vizsgálat most igyekszik kideríteni, hogy összesen hány utat tett meg. Megállapítást nyert, hogy

Falout a Drezdába szállított anyagot a vezérkar hadműveleti osztályától szerezte.

A tüzetes vizsgálat kiderítette, hogy mindazok az iratok, amelyeket Falout elárult, illetve elfogadása alkalmával el akart árulni, egytől-egyet a hadműveleti osztály levelezéséből kerültek a kezébe, a hadműveleti tervek elaborátumához azonban nem juthatott hozzá.

Kétségtelenül eléggé értékes szolgálatokat tett megbízóinak, bűnösségét e tekintetben nem lehet csökkenteni, sem pedig az elárult anyag értékét lebecsülni.

Azzal az intézkedéssel, hogy a vezérkar harmadik ügyosztályából a miniszterium elnökségi osztályára helyezték át, munkája nehezebb lett, de nem vált lehetetlenné. Mint a miniszterium irodái leltárának referense, minden helyiségbe szabadon bejuthatott. Ilyen látogatásai alkalmával tulajdonította el a hadműveleti osztály egyes iratait, kihasználva helyi ismeretét, illetve az olyan pillanatokat, amikor egyes tisztak eltávoztak irodájukból. De ennek dacára

semmiképp nem juthatott hozzá a páncélszekrényekben őrzött hadműveleti tervekhez, még ha meg is szerezte a szekrények kulcsainak másolatait. A vizsgálat eddigi eredményei a meghatározottabban mutatják, hogy Faloutnak a tényleges katonai szolgálatot teljesítő személyek között nem volt bűntársa. Az ilyen tartalmú első újsághírek abból keletkeztek, hogy Falout első vallomásaiban azt hangoztatta, hogy futár-szolgálatot teljesített. Később Falout a bizonyítékok terhe alatt visszavonta ezt a vallomását és teljes bizonyossággal megállapítható, hogy katonai bűntársai nincsenek. Beismerései szerint kémszolgálatiért összesen négy ezer márkát kapott, ebben az összegben azonban nincsenek beszámítva uti és egyéb költségei, kiadásai, miket külön megtérítettek neki. Nem igaz tehát, hogy rendszeres havi fizetést kapott volna Németországtól.

A miniszterelnök végül bejelentette, hogy a vizsgálat a legerélyesebben folyik. A maga részéről bízik a katonai bíróságok szigorában és minden intézkedést megtesz az irányban, hogy hasonló büncselekmények többé elő ne fordulhassanak.

Éttek, vagy nem éttek emberhúst ... ?

A köztársaságot becsmerli, aki azt állítja, hogy a cigányok emberhúst éttek. Érdekes lapelkobzási per a prágai bíróság előtt

Prága, június 21. A Kuckuk című bécsi lapot a csehszlovák hatóságok elkobozták, mert a kassai cigányperrel kapcsolatban azt a hírt közölte, hogy a cigányok emberhúst ettek. A lapkiadó vállalat prágai ügyvédje utján panaszszal élt az elkobzás ellen és a prágai bíróság ma tárgyalta az ügyet.

Az államügyész azzal érvelt, hogy a lap az emberevés vádjával lekicsinyelte a cigányokat, a köztársaság védelméről szóló törvény 14. szakasza alapján pedig egy nemzetiség lekicsinylése büncselekmény és ezért megokolt volt az elkobzás.

az elkobzás.

Ezzel szemben a bíróság arra az álláspontra helyezkedett, hogy a cigányok sem nemzetet, sem nemzetiséget nem alkotnak és így az említett 14. szakasz nem vonatkozik rájuk. Abban az állításban azonban, hogy a cigányok emberhúst ettek, Csehszlovákia becsmerését látja és ezért az államvédelmi törvény alapján a bíróság megokoltan látja az elkobzást.

Egyebekben a kassai cigányok ügye pár napon belül ítéletre érik.

Tizenhárom esztendő után megtaláltak egy elveszettnek hitt gyermeket, akit kóbor cigányok raboltak el

Stuttgart, június 21. Nagy feltűnést keltett itt az a hír, hogy egy 13 év előtt eltűnt gyermeket megtaláltak. Egy Laun nevű villamoskocsienőr fiáról van szó, aki még 1916-ban két éves korában eltűnt. Napokig tartó keresés után a Neuenbach folyó partján, amely a Neckarba ömlik, megtalálták a kisfiú sapkáját és az a feltéves alakult ki, hogy a gyermek játék közben beleesett a folyóba.

A hullát természetesen nem találták meg. A csalál idővel lassan belenyugodott a szerencsétlenségbe és semmi esetre sem gondolt már arra, hogy a gyermek még életben lehetne.

Egy szép napon a szülőknek egyik ismerősük egy heilbronni napilapot küldött, amelyben hirdetés állt azon kérdéssel, hogy Württembergben nem vesztett-e el évkkel ezelőtt, egy kisfiú. A

A gyomor-zavaroknak elejét veszi

ha étkezés után fél tablettát Magnésie Perhydrol-t vesz be, kővés vízben feloldva. Ez a készítmény semlegesíti a gyomort, amelyek minden baj okozói és öt perc alatt megszünteti az emésztési bajokat. A Magnésie Perhydrol gyomorégésnél, hányinger esetében, flatulenciánál, emésztési zavarok stb. esetében azonnali könnyebbéget idéz elő. A Magnésie Perhydrol minden gyógyszárban és drogériában kapható.

hirdetést a csehszlovákiai Bruntal melletti Jelenic községből adták fel. Kiderült, hogy 1920 karácsonyán egy család egy gyermekét vett magához, aki minden jel szerint egy cigánytáborból menekült hozzájuk. Miután a fogadott fiúnak igazoló papírjai nem voltak, a nevelőapja különböző bel- és külföldi újságok hasábjain hirdetésekkel tett közzé, hogy a gyermek azonosságát meg lehessen állapítani. A fiúnak az orrán volt egy különös anyajegy. Ennek segítségével megállapították a nyomozás, hogy a fiú, aki már 15 éves, tényleg a Laun család gyermeke, akit annak idején valószínűleg cigányok raboltak el és Felsőszilézia felé hurcoltak. Az apa tegnap Jelenicbe utazott, hogy halott-nak hitt fiát magával vigye.

STANIOL gyári **LEPAGE** raktár
Kérjen mintás árajánlatot és árjegyzéket!



Sportöltönyök és tenniszruhák mosásához nincs jobb, mint a LUX.

A tennisz megkívánja a mindig tiszta és kényelmes nadrágot, kabátot és jumpert, minden szép dolgot a LUX jól mos és tartósságát meghosszabbítja. Az ilyen értékes ruhákhoz sohasem szabad közönséges és nyers mosósózsappant használni. Egy szappant a LUX és a gyapjuszöveteket sem teszi sohasem tönkre. — A LUX egy krémszerű és tisztító habot ad, mely a finom kezekre nem ártalmas.

LUX — ot nem lehet kapni sehol: senkinek, hanem csak az eredeti csomagolásban.

Ára mindenütt:
Nagy doboz Lei 30.—
Kis doboz Lei 15.—



Ma Jakob

A k...
van,
Mad...

(Bucuresti-Buk Kelet tud.) Besz Jakob Landau, phen-Agentur resti tartózkodás a román politikai vezető személyiségéről. Br és Duca után Maniu-kormány ügyi minisztere kérdésben. Mad közölközött azzal, nyilatkozat csak állapításunkban, regáti politikusi anambléját s ez megértene. Az e sok, akik maguk ségi sorban, me sebségi kérdés zsidóság nemzet regáti politikusi azok, akik a p zsi ideológiáját, valószínűleg meg maradnak a kisebbségi probléma ki val szemben.

Madgearu egy monda:

— Az a tény választási paktum, nem jelenti kormány a zsidó lett volna. A k halta, de nem is nak ezt a taktik ban állást vele szabadságelvéne kezmenye az, ho bad választására jenek megválasz ségtelenül nem j many a zsidókna ajánl és arra ak nika kisebbség

— A zsidókna kozat Madgear lene a többségi z et, hogy Romá sebség van: M nemzeti zsidó k dok valóban né oszlani és négy kat folytatni? A igazi nemzeti k amely független re támaszkodhat a gyakorlatban Vajjon a zsidók vagy orosz iskol ezeket az iskolá elé helyezik? Jid kosság egyrésze

Gran BUC



A legmodernebb relve. — Fordó telefonok, rádió fodrásmű

Rendkívül lesz

Mosóöltöny Lei 1400.

Tennisznađrág Lei 540.

Neumann M. férfi- és fiuruhaáruháza Cluj, Piata Unirii 14. szám.

Madgearu miniszter nyilatkozata Jakob Landaunak a zsidókérdésről

A kereskedelemügyi miniszter a teljes szabadság elvén van, de asszimilálni szeretné az összes kisebbségeket. Madgearu javaslatot tesz Mironescunak, hogy Romániának zsidó konzulja legyen Palesztinában

(Bucaresti-Bukarest, június 21. Az Uj Kelet tud.) Beszámoltunk arról, hogy Jakob Landau, a Jüdische Telegraphen-Agentur vezérigazgatója bukaresti tartózkodása alkalmával kikérte a román politikai élet összes szanottevő személyiségének véleményét a zsidó kérdésről. Bratianu Vintila, Maniu és Duca után most Virgil Madgearu, a Maniu-kormány ipar- és kereskedelemügyi minisztere szólal meg ebben a kérdésben. Madgearu nyilatkozatát leközzöljük azzal, hogy bennünket ez a nyilatkozat csak megerősít abban a megállapításunkban, mennyire képtelenek a regati politikusok a kisebbségi probléma anszámlejtésén ezen belül a zsidókérdést megérteni. Az erdélyi román politikusok, akik maguk is éltek valaha kisebbségi sorsban, meg tudják érteni a kisebbségi kérdés adottságát és benne a zsidóság nemzeti orientációját, míg a regati politikusok és különösen pedig azok, akik a parasztpárt forradalmi ideológiáját vallják magukénak, valószínűleg még hosszú ideig idegenek maradnak a kisebbségi kérdés és a zsidó probléma kisebbségi megvilágításával szemben.

Igen is, nem is

Madgearu egyébként a következőket mondta:

— Az a tény, hogy a kormánypárt választási paktumot kötött a cionistákkal, nem jelenti egyben azt is, hogy a kormány a zsidó nemzeti politika mellett volna. A kormány nem is approbálta, de nem is helytelenítette a zsidók ezt a taktikáját. Nem foglalt azonban állást vele szemben. A kormány szabadságelvének természetes következménye az, hogy minden csoport szabad választására bízva politikai attitűdjenek megválasztását. Ez azonban kétségtelenül nem jelenti azt, hogy a kormány a zsidóknak nemzeti politikát ajánl és arra akarna indítani, hogy etnikai kisebbségnek deklarálja magát.

— A zsidóknak, — folytatta nyilatkozatát Madgearu, — egyesületiök kellene a többségi nemzettel. Ma az a helyzet, hogy Romániában négy zsidó kisebbség van: Magyar, orosz, német és nemzeti zsidó kisebbség. Vajjon a zsidók valóban négy csoportra akarnak osztani és négy különböző zsidó politikát folytatni? A zsidóság nem lehet igazi nemzeti kisebbség. Nincs hazája, amely független állam volna és amelyre támaszkodhatna. Kisebbségi politika a gyakorlatban iskolapolitikát jelent. Vajjon a zsidók gyermekeiket magyar vagy orosz iskolába akarják küldeni és ezeket az iskolákat a román iskolák elé helyezik? Jiddisül csak a zsidó lakosság egyrésze beszél. A héber? Tu-

dom, hogy ez a Palesztinában élő zsidók nyelve. De Palesztinában csak 160 ezer zsidó él és Európában oly kevés zsidó beszél a héber nyelvet, hogy ez itt nem tekinthető élőnyelvnek.

Madgearu asszimilációs szempontja.

— A nemzeti politika előbb, vagy később konfliktushoz vezetne. Románia számára állampolitikai szükségesség,

hogy a kisebbségeket minél szorosabban a román néphez fűzze. Miért akadályozzák meg a zsidók ezt a processzust? Vagy miért késleltetnék? Nem látom be, mit nyernének ezzel!

— Hiszi miniszter ur, — kérdezte Landau, — hogy az erdélyi zsidók márról holnapra magyarokból románokká lehetnek.

— Én hiszem, hogy a zsidóknak min-

den országban magukévé kell tgyék a többségi nép nyelvét és kulturáját. Ezt tették Franciaországban és Angliában is. Miért ne tennék meg nálunk is.

— Mi a véleménye miniszter urnak a cionizmusról?

— A legteljesebb szimpátiával viseltetem a cionizmussal szemben. Nincs ember, aki ne követné érdeklődéssel a zsidó népnek ősi hazájának felépítésére irányuló heroikus erőfeszítését. Igen örülök annak, hogy Románia és Palesztina között a kereskedelem összeköttetések egyre élénkebbek lesznek.

— Nem-e volna ez összeköttetések érdekében való, — kérdezte Landau, — ha Románia palesztinai konzulává zsidót neveznének ki?

— Igaza van, — válaszolta Madgearu, — ez valóban hasznos volna. Javasolni is fogom Mironescu külügyminiszter urnak.

Macdonald a mai minisztertanácson terjeszti elő a trónbeszéd szövegét

Repülőgépen tette meg az utat Londonba az angol miniszterelnök

London, június 21. Ma minisztertanács lesz, amelyen Macdonald miniszterelnök előterjeszti vidéken elkészített trónbeszédtervezetét.

Macdonald Londonba légi uton történt visszatérésevel kapcsolatban a lapok megírják, hogy a miniszterelnököt nem utasszallító repülőgép, hanem egyik bombavető nagy hadirepülőgép hozta a

fővárosba. A gépen a pilótán kívül a miniszterelnökkel volt titkára is. Az utat, mely Lissiemouth-tól Londonig 530 mértföld, a hadirepülőgép három óra alatt tette meg.

A miniszterelnök a gép startja előtt tréfásan mutatott az eljőernyőkre s annak adott kifejezést, hogy ezekre talán

nem lesz szükség. A légi út különben második légi utazása volt Macdonaldnak, aki az utazás tartama alatt jól érezte magát s szépirodalmi művet olvasott. Macdonald érkezése után azonnal sürgonyt küldetett leányának, melyben közölte, hogy minden zavaró incidens nélkül egészségesen megérkezett.

Az utlevél- és vámvizsgálat egyszerűsítéséért száll sikra a CFR igazgatóságá

Bucaresti-Bukarest, június 21. A 25-én életbelépő új menetrenddel kapcsolatban a CFR vezérigazgatósága jelentékeny újításokat hozott javaslatba a kormánynál az utlevél- és vámvizsgálat egyszerűsítését s ezáltal a forgalom simább lebonyolítását illetőleg. Hogy az ellenőrzés a határokon ne tartson olyan hosszú ideig, mint eddig, a CFR külföldi példára azt javasolja, szőltsa fel a külügyminisztérium az összes külföldi konzulátusokat, hogy — ugyan-ugy, mint ezt a magyarok teszik — a vizum kiállítására alkalmával egy kis bejelentő lapot mellékeljenek az utle-

velhez, amelyet az utas köteles a határon a passzussal együtt kitéltve átadni a hatósági közegeknek. Ezáltal a számbavétel és regisztrálás sokkal könnyebbé és gyorsabbá válik.

A vámrevizió dolgában azt indítványozza a vasút, hogy ha egy utasnak sok az elvámolni valója és nincs idő a formalitások lebonyolítására, az illetőt szállítsák le a vonatról és ne tartsák fel a vonat indulását. Amennyiben pedig a vámosok azért nem tudnak elkészíteni munkájukkal a vonatnak a határon való tartózkodása alatt, mert több

utasnak van sok elvámolnivalója, úgy a vámszemélyzet utazzon tovább a vonattal és végezze el ott a vizsgálatot. Másrészt engedessék meg, hogy azok az utasok, akik vámhivatallal rendelkező belső városba mennek, az illető városokban vámoltathassák el csomagjaikat. Ez esetben a határon csak leplompálják a podgyászuakat, hogy időközben ki ne vehessen bejőte semmit.

A kül- és belügyminisztérium tanulmányozás tárgyává tette a CFR e gyakorlati javaslatait és a napokban dönteni fog.

Hogyan szerzett a liberális kormány bukása küszöbén Moşoiu tábornok jogakadémiai katedrát a fiának

A nagyváradi tábla elutasította Mototolescu tanár keresetét, akinek el kellett hagynia katedráját, hogy helyet csináljon a fiatal Moşoiunak

(Oradea Nagyvárad, június 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) Rendkívül érdekes bünygyet tárgyalt a tegnapi nap folyamán másodfokon a nagyváradi tábla. Az ügy egyik szereplője Mototolescu Dumitriu nagyváradi jogakadémiai tanár, aki törvénytörtés és hivatalos hatalommal való visszaélés címén indított pert ugyancsak a nagyváradi jogakadémia egyik tanára, Octav Jonescu ellen.

Az ügy előzményei még a mult évre nyulnak vissza. Jonescu Octavian annak idején dékánja volt a váradi jogakadémiának és ilyen minőségében pár nappal a liberális kormány bukása előtt konferenciára hívta össze az akadémia tanári karát. A gyűlés folyamán Jonescu felolvasta Moşoiu tábornoknak egy táviratát, amely közli a váradi jogakadémia dékánjával, hogy Mototolescu tanárt a román jog tanszékéből a román jogtörténelem tanszékébe helyezték át. Ugyan-

csak ez a távirat a megüresedett római jogi tanszékre Moşoiu Tibériut ajánlotta. Az ügy pikanteriájához tartozik, hogy a kinevezéser ajánlott Moşoiu Tibériu nem más, mint a távirat aláírójának, Moşoiu tábornoknak a fia. A távirati előléptést, illetőleg kinevezést a küszöbön lévő kormánybukás tette aktuálissá. Moşoiu tábornok ugylátszik távozása előtt még így akarta bebiztosítani fiát a munkanélküliség veszedelme ellen.

Az akadémia tanári konferenciája a dékán javaslatára magáévá tette a Moşoiu tábornok távirati ajánlatát és a román jogi tanszékre tényleg dr. Moşoiu Tibériut hívta meg.

A tegnapi tárgyalás folyamán Mototolescu tanár azzal érvelt, hogy Jonescunak nem volt jogában Moşoiu intézkedése alapján öt olmozditani, amiól kevésbé, mert erre a közoktatásügyi minisz-

ternek van csak joga. Felennlítették különben, hogy a kinevezett Moşoiu Tibériunak abszolúte nincs meg az a felkészültsége, amely indokoltá tenné az ő kinevezését. Moşoiu a brüsszeli szabadegyetemen hallgatott három évet és ott nyert diplomát, amely azonban máig sincs nosztrifikálva. Egy szabadegyetemi diploma pedig semmiesetre sem képesít jogakadémiai tanári állásra.

A nagyváradi tábla Mototolescu keresetét elutasította. Mototolescu a semmitűszékhez emelt panaszt.

Őn okos embernek tartja magát és mégsem tudja, hogy
gummbélyegző és nyomtatvány
 legolcsóbb forrása
Eugen Katz Cluj,
 Strada Regina Maria 37. szám.

Grand-Hotel BUCURESTI



A legmodernebb kényelemmel felszerelve. — Fördőszobák, gőzfűtés, lift, telefonok, rádiószalon, olvasóterem és fodrászműhely. Bár-Buffer.

Rendkívül leszállított szobárák!

FIGYELEM! A fimisoarai-femesvári Zsidó Internátus és zsidó iskolák megszabadítják a szülőket a súlyos gyermek-az új iskolai tanévre. nevelési gondoktól.

29 június 22.
 hor-
 knak
 veszi
 bletta Magnesia
 és vízben fel-
 semlegesíti a
 baj okozó és
 ti az emésztési
 Perhydrol gyó-
 esetében, flatu-
 rok stb. eseté-
 get idéz elő. A
 minden gyógyár-
 ató.
 i Bruntal mel-
 iták fel. Kide-
 gyan egy család
 ához, aki min-
 rtyéből me-
 an a fogalott
 nem voltak, a
 fel- és külföldi
 éseket tett köze,
 sságát meg le-
 munk az orrán
 yv. Ennek se-
 a nyomozás,
 tvenyleg a
 it annakidején
 rabotak el és
 iták. Az apa
 hogy halott-
 tte.
 LEPAGE
 jánlatot és
 !
 es ten-
 sához
 a LUX.
 mindig
 dragot,
 minden
 moscs te
 tja. Az
 sohasem
 era mo-
 Egy zsi-
 LX és a
 esti so-
 LX egy
 hot ad,
 nem ár-
 i seböl-
 eredeti
 30.—
 15.—
 LUX
 0.
 ám.

A kobra-kigyó mérgevel gyógyítja az epilepsziát és a leprát egy amerikai professzor

Newyork, június 21. Nemcsak Amerikában, hanem Európában is ismerik a híres kigyómérgekutatónak, dr. Adolf Monaelesser nevét. Monaelesser most érkezett Afrikából az Ile de France nevű gőzös fedélzetén megrakodva. Afrikai expedíciójáról Monaelesser és asszisztense nem kevesebb, mint száz mérges kigyót, főleg kobrákat, hoztak magukkal. Különösen nagy ambícióval fogták a kobrákat, mert ennek a kigyónak a mérgeből szérumot készítenek az epilepszia ellen.

Dr. Monaelesser érdeme, hogy a kigyómérgeket az orvostudomány szolgálatába állítja. Az afrikai expedíciójáról visszatért tudós most nyilatkozott kutatásai eredményeiről:

— Elképzeltetnül sokat használhatnak — mondotta — az orvostudományban a kigyómérgek. Nagyon könnyen lehetséges, hogy a kigyómérgekkel foglalkozó tudósok olyan betegségek szérumát fogják fölfedezni, melyekkel szembe ma még tanácstalanul állanak. Én főleg a kobra-kigyó mérget tanulmányozom, mely csaknem biztosnak mondható gyógyszere az epilepsziának. Van egy kobrámm, mellyel már negyedik éve foglalkozom. Feltűnően okos ez az állat.

— Ha nincs jó hangulatban, egyszerűen nem ad mérget. Rövid idővel ezelőtt jutottam arra a meggyőződésre, hogy a kísérletekhez nem áll elég kigyó rendelkezésünkre. Ekkor kollégámmal, dr. Ditmarral együtt elhatároztuk, hogy Afrikába megyünk kigyóért. Kigyó-vadászokat szerződtettünk, akik jó pénzért vállalkoztak a veszélyes feladatra.

Expedícióknak sikere volt. Meglehetősen sok kigyót hoztunk magunkkal Afrikából, a kigyómérgekkel való kezelésnél azonban nagyon óvatosnak kell lenni, mert ha egy injekció véletlenül túlságosan nagy, könnyen okozhatja a beteg halálát.

— Nem merem azt állítani — fejezte be nyilatkozatát a tudós — hogy a kobra-mérgekkel való kezelés biztos

gyógymódja az epilepsziának, csak a legbiztosabb azok közül a gyógymódok közül, melyeket a mai orvostudomány ismer.

Monaelesser ezután érdekes dolgokat mondott a leprának kigyómérgekkel való kezeléséről. Őt esetben volt már siker ennek a kezelési módszernek és Monaelesser kutatásai alapján a párisi Pasteur-intézetben már végez is egy tudós, Calment professzor, ilyen irányú kísérleteket.

A vizsgálóbíró erélyesen folytatja a halálos magzatelhajtással vádolt kolozsvári orvos ügyében a kihallgatásokat

(Cluj-Kolozsvár, június 21. Az Uj Kelet tudóstól.) Dr. Pop Nicolae, a négy halálos abortusz végrehajtásával vádolt kolozsvári orvos ügyében a tegnapi nap folyamán folytatódott a kihallgatások. Dr. Dunca vizsgálóbíró, amint azt munkatársunknak kijelentette, gyorsított tempóban akarja továbbiakban a vizsgálatot levezetni. Tegnap délelőtti folyamán már a szakértők kihallgatására került sor.

A harmadik kabinetes a tegnapi napra hat kolozsvári nőgyógyász lett beidéve, kik dr. Dunca feltett kérdéseire jegyzőkönyvbe mondták véleményüket.

A tiktokzatos aktalopás ügy azonban még még semmi pozitívumot nem produkált. Az eredmény egyelőre kék s tekintettel arra, hogy a vizsgálóbírói nyomozás a legnagyobb titokban folyik, az

aktalopás állásáról még nehezen lehet tiszta képet alkotni.

A döntő fordulat az ügyben minden valószínűség szerint megvesztegetési kísérlettel gyanúsított gépirókisszónyvak Bérci titkárral való szembesítése alkalmával fog beállani.

Amint ugyanis már a tegnapi számunkban megírtuk, Bérci vizsgálóbírói titkár jelentést tett Bireescu főügyésznek, hogy egy kolozsvári ügyvéd gépirókisszónyva 30 ezer lejt kínált fel neki az akták ellopásáért. Bérci az ajánlatot azonban a leghatározottabban visszautasította. Az aktalopással így módon összeköttetésbe került gépirónót már pénteki nap folyamán elő is állították.

Értesülésünk szerint pozitív eredményt az ügyben csak a szombati nap fog produkálni.

Zichy Rafael gróf bevonult a börtönbe

Abban a cellában helyezték el, ahol Windischgraez herceg volt fogva

Budapest, június 21. Három esztendővel ezelőtt betekint tárgyalták az újságok azt a szenzációs bűnpört, amelynek szenvedő főszereplője Zichy Rafael gróf, az ismert arisztokrata volt.

Sok szóbeszéd tárgya volt ez a fura ügy, mert a vádló nem kisebb személy volt, mint Tormay Cecil regényíró, a Magyar Asszonyok Szövetségének elnöke, aki hamis tanúzásra való rábírás címén indított pört Zichy Rafael gróf ellen és azzal vádolta Zichyt, hogy cselédei közül többeket olyan vallomástételre bírt Tormay Cecil ellen, amelyek, ha igazak volna, az írónt közmegegyezésnek tennék ki.

A vádak lényege sohasem került a nyilvánosság elé, mert a törvényszék Törökystanacsá annak idején zárt tárgyaláson tárgyalta a bűnyüveget és csak az ítéletki-

hirdetés volt nyilvános. Zichy Rafael gróft akkor másfél esztendőre ítélték. A Kuria két hétre szállította le a Táblát is megjárt ítéletet és Zichy Rafael gróf büntetése két héttel ezelőtt jogerőre emelkedett. A gróf néhány napja jelenkezett a Markó-uccában büntetését letöltésére.

A börtönben abban a cellában helyezték el, ahol a frankpör miatt annakidején az elítelt Windischgraez herceget tartották fogva.

Zichy Rafael hír szerint még az ügynevezett „kint” való étkészes kedvezményét sem kérte, közel két hét óta Tabkoszton él és tölti büntetése utolsó napjait, hogy ezzel végleg pontot tegyen arra a kínos ügyre, mely felzilálta család életét, megláthatja a gróf nyugalmát és egész a Markó-uccáig vezetett.

Nagyszabású sorsjátékot rendez a kolozsvári zsidó kórházegyesület

Egymillió lejes főnyereménye és ezerhatszáz nyere-ménye lesz a sorsolásnak, amelynek jövedelméből kibővítik és teljessé teszik a kórházat

(Cluj-Kolozsvár, június 21. Az Uj Kelet tud.) Alig egy éve, hogy a Sebestyén Dávid nagystilű kórház alapítványa nyomán megindult az akció abban az irányban, hogy Erdély fővárosában Erdély zsidósága olyan jóléti intézményt keltsen életre, amely büszkén hirdeti nemcsak a zsidó adakozók készségét, hanem a zsidók érzékét monumen-

ális közhasznú dolgok iránt. Mert az új kolozsvári zsidó kórház valóban monumentális alkotás lesz. Az edigi tevékenységnek eredménye, a kórház új épületszárnya, amelyet most fejezték be. Olyan sebészeti osztálya lesz a zsidó kórháznak, amely bátran vetekedik a legjobban felszerelt klinikák hasonló osztályaival. A műtő-terem építkezését, vi-

lágítását, a műtőeszközök elhelyezését maga Steiner professzor ellenőrizte nagy gondnal és körültekintéssel. Legközelebb pedig születési és nőgyógyászati osztállyal bővítik ki a kórházat. Ezek az osztályok szintén nagystilűek lesznek és a teljes komfort mellett olyan orvosi kezelést nyújtanak, mint a világvárosok szanatóriumai.

A kolozsvári zsidó kórháznak jelentőségét a kormány is értékelte azzal, hogy a kórházegyesület kívánságára engedélyt adott egy a kórház kibővítését és teljessé tételét célzó sorsjátékra. Ez a sorsjáték az utolsó tíz esztendő legnagyobb ilyenfajta akciója lesz. A zsidó kórház sorsjegyakkciójának főnyereménye,

egymillió lejt

és az összes nyereségek összege

kétfélmillió hétszáz ezer lejt lesz.

Egyezerkétszázal több nyere-mény teszi kívánatosá mindenki számára a sorsjátékban való részvételt. A játékterv nyere-ményes esélyek szempontjából egyébként felülmúlja az osztálysorsjáték esélyeit. Kétségtelen, hogy ennek az akciónak óriási sikere lesz és a zsidó kórház céljait szolgáló sorsjegyeket kibocsátásukat követő rövid időn belül el fogják kapkodni.

Forradalmi újítás a rézmetszetek gyártásában

A bécsi lapok egy olyan érdekes szavadalomról adnak hírt, amely nemcsak technikai, de különösen művészeti szempontból érdemel nagy figyelmet. A bécsi „Palast der schönen Künste” egy kiváló osztrák mérnök találmányának gyakorlati kihasználása érdekében rézmetszetek gyártására rendezkedett be. Ezek az új rézmetszetek valóságos sokszorosítási ipar csodái.

A legtekélyesebben adja vissza az eredetit egy rajzban, mint színezésben a legfinomabb részletek leggondosabb vizsgálásával. Transzparens színekben tündököl, melyek úgy jönnek létre, hogy a rézlemezek valódi ezüstözésére utólag vezetik rá a színeket. Az ezüst néhány és alatt oxidálódik, mital a metszetek az oly sokra becsült antik látszatot nyerik.

E rézmetszetek előállítási módja rokon az évszázadok óta ismert réz- és acélmetszettel. Miként Rembrandt és Van Dyck művészi tervezeteiket rézbe és acélba metsztették s ezen lemezekről kézi nyomdával korlátolt számú példányt nyomtak papírosra, a lemezeket pedig megsemmisítették, hogy a nyomatok csekély számánál fogva nagyobb legyen az értékük, úgy a ezeket a metszeteket — főleg a 18. század nagy francia mestereinek, mint Fragonard, Watteau, Baudouin, stb. (gáláns kor) eredeti metszeteiről a legkiválóbb művészek, rézmetszők véssik hideg és meleg tüvel rézre. — így keletkezik az anyalemez. E negatív anyalemezt galvanikus uton sokszorosítják, — pozitív lemezek. — majd ismét negatív lemezek készülnek. Eszerint csak minden második lemez használható fel. Az előállítás tehát korlátozott, úgyhogy rézmetszetek csak korlátolt számban készülhetnek.

Minden egyes lemezt azután kiváló művészek a legapróbára kidolgoznak, azután galvanikus uton beezüstözik, lecsiszolják és végül kézzel színezik.

Ily módon a Louvreban, Britisch Muzeumban, stb. található eredeti művekről mintaszereű tökéletes reprodukciók jönnek létre.

Értesülésünk szerint a „Palast der schönen Künste” művészeti értékű gyártmányai Romániában is kaphatók.

Egymillió lejes főnyereménye és ezerhatszáz nyere-ménye lesz a sorsolásnak, amelynek jövedelméből kibővítik és teljessé teszik a kórházat

Minden betegség közérzete és...
Az egészséges...
Ha a vizelet...
a jele, hogy a v...
málsan. Ekkor...
lékszik, ha nagy...
céljából alapos...
letét egy nygyo...
kus eljárással...
hogy az ember v...
ig tisztá, edénybe...
Ha az ember...
tetsérga színen...
porregetet vesz...
megtudhatja, ho...
a hughysav...
A hughysav veg...
szubsztanciáknak...
az idéz fel, hog...
mártásoka, izgat...
menyiségű húst...
és alkoholizál...
mértékben rendk...
korolnak az emb...
Az illó foglal...
kém való élet, és...
nyek szintén fal...
tik a hughysavat...
Reumatizmus...
elmeszesedés, az...
idegbetegség és...
kórok, amelyeket...
elő és a hughysav...
Ez okból felté...
az ember nyomb...
eszközt, amely...
títja el a hughysa...
az Urodonal...
Az Urodonal be...
tisztul a vizelet...
eltűnnek a kóro...
szervezet védve...
szeg, rosszullét...
következményei...
is lehetnek...
Dr. Jás...
a zaragozai b...

— Ha nincs jó hangulatban, egyszerűen nem ad mérget. Rövid idővel ezelőtt jutottam arra a meggyőződésre, hogy a kísérletekhez nem áll elég kigyó rendelkezésünkre. Ekkor kollégámmal, dr. Ditmarral együtt elhatároztuk, hogy Afrikába megyünk kigyóért. Kigyó-vadászokat szerződtettünk, akik jó pénzért vállalkoztak a veszélyes feladatra.

Expedícióknak sikere volt. Meglehetősen sok kigyót hoztunk magunkkal Afrikából, a kigyómérgekkel való kezelésnél azonban nagyon óvatosnak kell lenni, mert ha egy injekció véletlenül túlságosan nagy, könnyen okozhatja a beteg halálát.

— Nem merem azt állítani — fejezte be nyilatkozatát a tudós — hogy a kobra-mérgekkel való kezelés biztos

Az orvosi...
trófa szar...
aid...

A szamosvölgy...
recesetlen sorsu...
szerte általán...
meg, Wehr Láz...
aki feleségét, há...
vagyonát veszte...
egyetlen éjszaka...
ságtól kér és v...
helyzetében és...
tőségünkhöz egy...

MIRD...
Ujonnan meg...
Bukarest, Str...
Grivita 80. s...
Néhány percn...
Száznyolc szob...
forttal. Központ...
viz minden sz...
telefon az utaz...
Nagyon mérsé...
százalek rabatt...
Kiváló...
A MARNA - sz...

Amerika

Triumph
cipő elegáns,
tartós, olcsó.
Kapható minden
jobb üzletben.

Schwartz Menyhértné
**Ort. Zsidó Leánynevelő-
intézete -- Internátusa**
Oradea. Szaniszló-utca 13.
Elemi, gimnáziumi továbbképző és
kereskedelmi iskolai leányok részére.
Kívánatra prospektust küldök.

A VILÁGHIRŰ
Marcel Guerlain
illatszergyár
PARIS
közli, hogy semmi közössége nincs azok-
kal a cégekkel, amelyek nevével vissza-
éve, cikkeiket neve alatt árusítják.
MINDEN EREDETI
Marcel Guerlain készítmény egy a vezér-
képviselő által aláírott és le-
bélyegzett az eredetiséget igazoló
ellenőrző szelvényt tartal-
maz. Csakis speciális szaküzletben
kaphatók.

Első Nagyvárad (Oradeai) Középiskolai Zsidó Diakotthon
Kóser Fluinternátus
megnyílik szeptember elején. Felvesz kereskedelmi, liceumi és polgári iskolai (gimnáziumi) tanulókat. Kívánatra prospektust küldök és minden iskolai ügyben felvilágosítással szolgál az internátus vezetője:
Szilágyi Adolf tanár
Oradea, Str. Delavrancea (Ritook Zs.-u.) 17.

június 22.

Egy könnyű módszer egészségi állapotunk ellenőrzésére

Minden betegség megelőző a levertégek közérzete és ezt a vizelet elváltozásának kell tulajdonítani.

Az egészséges ember vizelete tiszta és átlátszó, színre nézve pedig világossárga. Ha a vizelet zavaros, az már annak a jele, hogy a vesék nem működnek normálisan. Ekkor az ember helyesen cselekszik, ha nagyobb bajok megelőzése céljából alaposan megvizsgálja vizeletét egy nagyon egyszerű és praktikus eljárással. Ez az eljárás abból áll, hogy az ember vizeletét tíz-tizenkét óráig tiszta edényben megőrzi.

Ha az ember a folyadék alján a sötétsárga színen kívül egy vékony piros porréteget vesz észre, nyilvánvalóan megtudhatja, hogy vizeletében túlteng a húgysav.

A húgysav vegyi rezidúuma a nitrogén-szubsztanciáknak, amelyet rendszerint az idek fel, hogy az illető egyén duss mártásokra, izgató ételekeket, mértéktelen mennyiségű húst élvez, sokat szivarozik és alkoholist. Ezek a dolgok túlzott mértékben rendkívül káros hatást gyakorolnak az emberi szervezetre.

Az illó foglalkozások, a nedves vidéken való élet, és más hasonló körülmények szintén felidézhetik és fejleszthetik a húgysavat.

Rheumatizmus, ízületi gyulladás, az érimezesedés, az epakó, az ischias, az idegbetegség és a vesébántalmak olyan körök, amelyeket főleg a húgysav idek elő és a húgysav fejleszti azokat.

Ez okból feltétlenül szükséges, hogy az ember nyomban vegye igénybe azt az eszközt, amely leghatékonyabban pusztítja el a húgysavat. Ez az eszköz pedig az Urodonal.

Az Urodonal befolyása alatt nyomban tisztul a vizelet, a húgysav-főlölegök eltávoznak a kórokozók tömegében és a szervezet védve van ama súlyos természetű rosszullettől szemben, amelynek következményei némelykor végzetesek is lehetnek.

Dr. José Ferrer Cassain
a zaragozai kormányzósági kórház főorvosa

Az ormándi árvízkatasztrófa szerencsétlen sorsú áldozataért

A szamosújvári árvízkatasztrófa szerencsétlen sorsú áldozatait iránt Erdély-szerte általános részvét nyilvánult meg. Weisz Lázár ormándi koreszmáros, aki feleségét, három gyermekét és egész vagyonát veszítette el a katasztrófa egyetlen éjszakáján, az erdélyi zsidóságtól kér és vár segítséget rettenetes helyzetében és nyomorában. Szerkesztőségünkhez egymásután érkeznek az

HIRDETMÉNY.

Újonnan megnyitott hotel: Marna Bukarest, Str. Buzesti 3. a Calea Grivita 80. számú ház sarkán.

Néhány percnnyire a vasútállomástól. Száznyelc szoba, legmodernebb komforttal. Központi fűtés, hideg és meleg víz minden szobában. Lift, fürdő és telefon az utazó urak rendelkezésére. Nagyon mérsékelt árak. Utazók 25 százalék rabattot kapnak a tarifa után.

Kiváló tisztelettel:
A MARNÁ-szálloda igazgatósága.

értesítések a beküldött összegekről és reméljük, hogy az erdélyi zsidóság hagyományos áldozatkészsége ezuttal is meg fogja hozni a maga eredményét. A mai napon a következő adományok érkeztek be:

Izrael József, Cluj 100; Hirsch Adolf tanácsos, Cluj 200; Balázs Imre Cluj 100; Reiter Manó, Cluj 50; M. V. Cluj 500; Zádor Benó, Cluj 100; Goldstein Adolf, Cluj 20; Fratii Stern, Simleul-Silvaniei 200; Ujhelly Baba és Lilly, Toplica 200; Felter Lázár, Brasov 100; Kohn és Ausländer, Turda 200; Gál Béla, Deva 100; König és Lázár, Arad 500; Klein Izidor, Tg.-Mures 300; Ing. Berthold Orowan, Mărisesti 100; Rosenfeld Izsóné, Cluj 100; Grünberger Ignác, Oradea 200; Dr. Weisz Ignác, Sânmihailul de Câmpie 112; N. N. Tg.-Mures

500; Deák Jenő, Cluj 100; Mandel Margit, Kisiklód 200; Lichtman Aladár, Cluj 100; Schwartz Miksa, Cluj 100;

Weisz Arnold és Reisz Ignác gyűjtése Huedin: Reisz Ignác 200; Weisz Arnold 100; Léb Béla 100; Heilprin József 100; Knopf Samu 100; Löb és társai 100; Goldmann és Groszmann 100; Heilprin Sándor 100; Siehermann Lajos 100; Havas Manó 100; Klein Jakab 100; Klein Sándor 100; Meisels Samu 100; Simon Mór 100; Neumann Lajos 100; Fehér Márton 100; Ehrental József 100; Goldstein Abraham, Körösfő 200; Porgesz A. Majerné, Hidalmás 100; Kisebb adományok 1500 lej. A hunyadi gyűjtés eredménye 3600 lej. Mai kimutatásunk végösszege 7780 lej.

A további adományokat kérjük továbbra is Banca de Credit Mărunt si

Kárpitos kellékek:

Butorszövet és matrachuzatok, afrik, stb. Rolettavásznak önműködő ruddal. Vizmentes és napvédő ponyvák, kertiernyők és fekvőszékek
gyári lerakata
Boskovics József Cluj
Str. Reg. Maria 15. Telefon 910.

Economie S. A. Calea Regele Ferdinand Cluj címre küldeni. Adományokat az Uj Kelet hasábjain fogjuk nyugtázni

A filmbehozatal kontingentálásával akarják megteremteni a román filmgyártást

Minden harminc behozott film után egy román tárgyú filmet lesznek kötelesek gyártani a filmgyárak

(Bucuresti-Bukarest, június 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kultusz- és művészeti minisztérium törvényjavaslatot készített el a román filmgyártás támogatásáról, amely néhány rendkívül érdekes diszpozíciót tartalmaz. A javaslat kötelezi az összes külföldi filmvállalatot,

kat, hogy minden Romániába behozott harminc film után egy román tárgyú filmet készítsenek. A törvényjavaslat precizozza azt, hogy a román tárgyú filmek felvételeinek legalább felét Romániában kell készíteni és hogy a felvételeknél alkalmazandó személyzet huszonöt

százalékának is románoknak kell lenni. Ugyanez a törvényjavaslat kötelezi a belföldi filmszínházakat arra, hogy a román tárgyú filmeket rendszeresen előadják. Ezeknek a filmeknek előadására ötvenszázalékos adókedvezményt engedélyez a törvényjavaslat.

A csendőrségnél is sokmilliós visszaéléseket fedeztek fel

Három pénzügyi inspektor vizsgálja felül a csendőrfőparancsnokok számadásait

(Bucuresti-Bukarest, június 21. Az Uj Kelet tud.) A Curentul legújabb számában súlyos leleplezéseket közöl a csendőrfőparancsnokságnál az elmúlt években történt visszaélésekről. Az előzetes vizsgálat megállapította, hogy az idő alatt, míg a hírhedt Davidoglu tábornok volt csendőrségi főparancsnok, a katonai célokra kiutalt összegekből százazreket használtak fel egészen más természetű kiadásokra.

A lap szerint az eddigi vizsgálat kimutatta, hogy a hadgyakorlat alaphól mely többmillió lejre rug, magas honoráriumokat fizettek azoknak a csendőrtiszteknek, akik feltétel nélkül hajlandók voltak a liberális választásokon a Bratianu-kormányt támogatni. Minden olyan csendőrtiszt, aki biztosította a liberálisok sikerét a választásokon, 15-20 ezer lejt kapott. Azoknak a tiszteknek, akik nem mutatkoztak hajlandóknak arra, hogy az urnákat meghamisítsák, nem fizettek semmilyen válasz-

tási „költségmegtérítést”. Ugyancsak megállapítást nyert, hogy a csendőrség ellátása és felszerelések számára szánt összegekkel is egészen más történt, mint aminek történnie kellett volna.

A Curentul szerint a kormány három pénzügyi inspektort delegált arra, hogy a csendőrség számadásait arra az időre visszamenőleg felülvizsgálják, míg Stefanescu és Davidoglu tábornokok voltak a csendőrség főparancsnokai.

Costachescu közoktatásügyi miniszter a Kamara elé terjesztette a kisebbségi iskolák államsegélyéről szóló javaslatot

Vita a Kamarában a revizionista propagandáról és az optánspörről

(Bucuresti-Bukarest, június 21. Az Uj Kelet tud.) A kamara ma délutáni ülésén Costachescu közoktatásügyi miniszter törvényjavaslatot nyújt be, amelynek értelmében a kisebbségi iskoláknak huszonötmillió lej segélyt utalt ki a kormány.

revizionizmus körül agítálnak. Valószínűleg paradox jelenség az, hogy addig, ameddig a magyar közvélemény a régi határok visszaállítását követeli, a román kormány delegációja Bécsben az optánsoknak fizetendő kártérítésről tárgyal. Ő is kéri az optánstárgyalásoknak legalább arra az időre való felfüggesztését, míg a két állam közötti konfliktus elintézését nyer.

tosítani kívánja a kamarát, hogy Románia a Magyarországhoz intézett demarssal a békét akarta szolgálni és a Magyarországhoz való jóviszonyt egyengetni. Az optánstárgyalás folytatása — folytatta nyilatkozatát Mironescu — a Népszövetség óhajára történt. Ami a kártérítést illeti, kijelenti, hogy Románia koncilians magatartást akar tanúsítani ebben a kérdésben.

Utána Duca liberálistá párti képviselő ment fel a tribünre és pártja nevében nyilatkozatot olvas fel, melyben megállapítja, hogy a kormány túlságosan engedékeny volt az optánsperben. Súlyos hiba volt az, hogy a kormány kártérítést ígért az optánsoknak anélkül, hogy feltételül kötötte volna ki ennek a Magyarországról részéről járó kártérítésből való levonását. A továbbiakban súlyosan kritizálja Magyarország magatartását, mely mélyen sérti az egész román közvéleményt és pártja nevében követeli, hogy az optánstárgyalásokat haladéktalanul függesztsék fel.

Jorga professor nem azonosítja magát Gogának azzal a véleményével, hogy a revizionista maníftisztáció a magyar közvélemény megnyilatkozása is. Magyarországon — mondja Jorga — egy kis sovén csoport izgatja a lelkeket és úz könnyelmű játékot a közvélemény illúzióival. A felszólalásokra Mironescu külügyminiszter reflektál. Leszögezi azt, hogy Romániának higgadt magatartást kell tanúsítania, ebben a kérdésben. A demarssról nem nyilatkozhatik, miután diplomáciai szokás az, hogy egy be nem végzett diplomáciai aktuárról nem adnak ki nyilatkozatokat. Biz-

A kamara többsége zajos tapssal huzza alá a külügyminiszternek ezt a kijelentését. Ezután áttérnek a napirendre, amelyen a gyorsított eljárásról szóló törvényjavaslat vitája szerepel. Mircea Djuvara liberális egyetemi tanár támadja a javaslatot, amelyet Cadere professor többségi vesz védelmébe. Felnyolekor a kamara ülést félórára felfüggesztették, majd nyolc órakor megkezdődött a rendőrség újjászervezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása. Elsőnek Franasovici liberális volt belügyi államtitkár szólal fel, aki kritizálja a javaslatot.

Amerikai mintára férfiöltöny vasalás 15 perc alatt 30 Lei Czinknél, Cluj.

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánáság zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámor Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség: Hátszei Ernő,
Str. Lipsicani 91.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

Ujabb utasítások a XVI. cionista kongresszus delegátusválasztására

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség Központi Választási Bizottsága a következő választási utasításokat teszi közzé:

1. Minden sékelbiztos, vagy helyesport elnök

köteles gondoskodni arról, hogy a helyi választási bizottság június 25-ig feltétel nélkül megalkadjon.

Azok a helységek, ahonnan legkésőbb június 29-én este 6 óráig a KVB nem kapja meg a helyi választási bizottság megalakulásáról szóló szabályszerű jegyzőkönyvet, nem vehetnek részt a választásokban.

2. A helyi választási bizottság elnöke mindenütt képviseli a KVB-t és felelős azért, hogy a választások szabályszerűen folynak le.

A választási bizottságok elnökei, mint a KVB helyi biztosai, kötelesek gondoskodni arról, hogy a választáson részt vevő szavazók névjegyzékét a bizottság a szavazás alatt összeállítsa és azt a választási jegyzőkönyvvel együtt azonnal beküldje a KVB-nak.

Ez a névjegyzék főlegessé teszi a választói névjegyzékek, illetve a sékelbiztosok lajstromának előzetes beküldését. A leadott szavazatok névjegyzékének összeállítására a KVB speciális úrlapokat küldött szét a választási helyekpek.

Itt említhetjük meg, hogy a kongresszusi választás Erdélyben igen izgalmasnak és érdekessé válik. Első ízben történt meg ugyanis, hogy egységes, kompromisszum alapján létrejött lista helyett az egyes cionista csoportok külön-külön, saját listájukkal indulnak a választási küzdelemben. Az eladott sékelek száma alapján Erdélyt négy delegátus illeti meg és ugyanannyi pótdelagátust fognak választani.

Kétségtelenül az erdélyi cionizmus fejlődésének bizonyossága az a tény, hogy a mozgalmon belül taktikai, vagy részben ideológiai kérdésekben megfordult az a differenciálódás, amely a cionista multal rendelkező országokban már évekket ezelőtt végbement. Nem várható, hogy ez a differenciálódás, hanem éppen ellenkezőleg, a mozgalom iránti érdeklődés kiszélesedését. A választás iránt, amely az egyes frakciók első komoly erópróbatéja lesz, Erdély zsidósága körében eddig nem tapasztalt érdeklődés nyilvánul meg. A kllál-cionisták a mizrachival karöltve indulnak a választási harcra és saját jelöltjeikre szavaznak az Aviva, Barisszia szervezetek is. Külön listával jelentkeznek a választáson a revizionisták és hír szerint a Hitachdut is. Az egyes helységekben a választások június 30-án lesznek.

A Franco-Romana Biztosító Rt. nem azonos a Banca Franco Romanával. A Franco Romana Biztosító Rt. tévedések elkerülése végett közli, hogy intézete nem azonos a fizetési nehézségekbe jutott Banca Franco Romanával és azzal soha semmiféle kapcsolata sem volt.

A kolozsvári tábla felmentette a szamosújvári bankigazgatókat

(Oluj-Kolozsvár, június 21. Az Uj Kelet tud.) A kolozsvári tábla tegnap délelőtt folyamán tárgyalta másodfokon a szamosújvári Kereskedelmi Bank igazgatója, **Sebestyén Aurél** és **Semlyen Károly** igazgatóknak a bűnnyvet. Elsőfokon tudvalevőleg ez ügyben a dési törvényszék marasztaló ítéletet hozott, amiben a vád képviselője meg is nyugodott, ellenben a védelem teljes felmentésért felebbeszt.

A tegnapi tárgyaláson dr. **Hatiegan**

látta el a két vádlott védelmét és kérte vendecinek felmentését. A tábla rövid tanácskozás után helyt adott dr. **Hatiegan** érveléseinek és mintán maga az ügyész is kérte a felmentést **Semlyen Károly**, valamint **Semlyen Aurél** igazgatókat a vád és annak következményei alól felmentette. Az így jogerőre emelkedett felmentő ítélet pontot tett a két szamosújvári bankdirektor és a szamosújvári bank ügyére.

— **Kedden este Désen vendégzerepel a kolozsvári Habima.** A kolozsvári jiddis műkedvelők színtársulata a Habima, a keddi nap folyamán Désen fog vendégzerepelni. A dési zsidóság, amely a múlt alkalommal telt házzal honorálta és meleg ünneplésben részesítette a Habima repertoárjában ezúttal **Joséf Lorakozással** tekint a keddi előadás elé. A Habima repertoárjában ezúttal **Joséf Laitiner** négyfelvonásos tragikomédiája: a **Jiddale der blinder** — szerepel.

— **Rekvium Radies István és Pál lelki üdvéért.** Belgrádból jelentik: A katolikus templomban tegnap rekvium volt a sákosinában merényletnek áldozatul esett, **Radies Pál** és **Radies István** lelki üdvéért. Zagrábban a hatóságok nem engedélyezték hasonló rekvium megtartását.

— **Borzalmas robbanás egy lemergi benzinkutatóban.** Varsóból jelentik: Lemergi jelentés szerint a pályaudvar közelében egyik petróleumraktárban, ahol több ezer hektoliter benzol és petróleum volt felhalmozva, robbanás történt. A robbanás következtében lángtengerbe borult a raktár s a kivonult tizoltók és a kirendelt katonaság hozzáálltak a raktártűz lokalizálásához. Oltásról egyelőre szó sem lehet mindaddig, amíg az égőanyagok teljesen el nem égnék. A katonaság földhányásokat vont a raktár köré, hogy a tűz továbbterjedését meg lehessen akadályozni. A tűz közvetlen közelébe a rettenetes hőség miatt nem lehet eljutni. A lángtenger vakító fény számos kíváncsit vonzott a nem mindennapi látvány meglekintésére.

— **Eljegyzés.** **Markovits Sarolta** (Ólyves) és **Léb Samuel** (Bachnea) jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— **Lévi Irénkét Nagysármáról eljegyezte Kahan Lázár** Bistráról.

— **Mussolini repült — ezúttal csak Orbéttal.** Rómából jelentik: Mussolini miniszterelnök mad érelőtt Ostiából Balbo légügyi államtitkárral együtt az orbéttal tengrészeti repülőterre utazott. A két kormányfő az utat légi uton tett meg, mely alkalommal a gépet Balbo államtitkár vezette. Orbéttaloban Mussolini szemlét tartott a körúton volt olasz hidropánraj pilótái felett s beszédet intézett hozzájuk. A pilóták ezután gépeikhez vonultak s parancsra egyidőben levegőbe emelkedtek s a miniszterelnök előtt különböző légimutatókat mutattak be. Mussolini újlag meglekédésének adott kifejezést s Balbo államtitkárral ugyancsak légi uton visszatért Rómába.

— **Hasszorulás, rossz emésztés, erős bomlási és erjedési folyamat a gyomor-bélhuzamban, bélbakterium- és gyomor-savtúlingés, az arcbőrön és a háton mutatkozó kiütések, valamint karbunkulások a természetes Ferenc József, keserű víz használata mellett visszafejlednek.** Számos gyakorlóorvos a **Ferenc József** vizet már évtizedek óta mindkét nemben felnőtteknek és iskolás gyermekeknek kitűnő sikerrel rendel. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Meghalt Terstyánszky, a magyar kardvívóbajnok.** Budapestről jelentik: **Terstyánszky Ödön** alezredes, olimpiai vívóbajnok, ma reggel 7 órakor, az Uj Szent János-kórházban meghalt. **Terstyánszkyt** vasárnap délután fémetik lesz a **Farkasréti temetőben** a város által adományozott díszsírhelybe. A temetésre kivonul az első honvéd gyalogezred teljes tiszti és legénységi létszáma. A magyar vívószövetség **Crémonába** kiküldött tagjait visszahívták **Terstyánszky** halála miatt s így ezek nem vesznek részt a nemzetközi versenyen.



— **A bukaresti nagybankok közös kamatkülsa.** — Bukarestből jelentik: A bukaresti nagybankok megállapodtak abban, hogy **hátra 8% -ot, 6 hónapra 9% -ot** fizetnek, **kötött betétek után viszont teljes szerinti kamatot fizethetnek az egyes pénzüintézetek.**

— **Az osztrák diákok az egyetemi önkormányzat visszaállítását kérték.** Bécsből jelentik: A német egyetemi hallgatók kijelöltésége megjelent az egyetemi rektora előtt és memorandumot nyújtott át, amelyben a diákság azt kér, az egyetemi tanácsot hogy alakítsa bizottságot az egyetemi incidensek megvizsgálására. A memorandum kéri, hogy a vizsgálat befejezéseig a diakkormányzatot adják vissza. A rektor elvben hozzájárult a kéréshez. Az egyetemi tanács ma fog dönteni a főiskolai hallgatók kérése fölött.

Eladó Lipován (Lippán) a Hotel Central vendéglő és kávéház

továbbá egy luxusautó és egy teljesen felszerelt villanytelep akkumulátorral. Birtokokra, malmokra vagy bárhova nagyon alkalmas.

— **A szakadéka zuhan és szörnyethalt.** Párisból jelentik: **Grönobli** jelentés szerint a középiskola angol nyelvtanára tegnap turista kirándulásra, jegyese szemelattára 25 m. mélységű szakadékba zuhan és szörnyethalt.

— **Közzemlére teszik ki a »Sárga madár«.** Párisból jelentik: A **Sárga madár** óceánrepülőgépet a **Tuileriak kertjé** ben nyilvános közszemlére állítják ki. A közönség által fizetendő belépődíjak az aviatikusok segélyalapjának növelését fogják szolgálni.

— **Tovább tart az irtózatosság Név, Yorkban és környékén.** New Yorkból jelentik: Az **Atlanti Óceán keleti partvidékén** tovább tart az óriási hőség. A hőmérző árnyékban tegnap is 35 fok Celsiusot mutatott. 4 ember az ocean ösészessett és hőgutaiban meghalt. A kősz délutáni órákban hatalmas felhőszakadás zúdult a keleti partvidékre, melynek következtében áradás állott be, amely több kisebb városokban hidakat sodort el és számos házat súlyosan megrongált. Az árvíz katasztrófának szintén van három halottja. A felhőszakadás kis idő múlva a hőmérsékletet.

— **Öngyilkos lett a világ egyik legnagyobb szélhámosa.** Brüsszelből jelentik: **Otto Débenay** nemzetközi szélhámos, szamos szenzációs stíkl elkövetője, ma **Brüsszelben** meghalt: leugrott egy bérház harmadik emeletéről. Híres csinyje volt a többek között az, amikor a belga király képviselőit érdeklenddel tért rált egy amerikai tábornokot.

— **Egész templomot kapott ajándékba a svéd király.** Stockholmból jelentik: **Sin Azsin** kínai, mongol fejedeleme, **Gustáv** svéd király **Sween Hedin** iránti tisztelete jeléül, egy rendkívül értékes budha templomot ajándékozott, mesés értékekkel felszerelve. Huszonegy ládában annak indították **Stockholm** felé a templom felszerelését és mintegy három hét múlva **Sween Hedin** személyesen nyújtja át az ajándékot.

— **Román, angol, francia, német, olasz, szláv fordítások, levelek, kérvények, tudományos, irodalmi és közgazdasági cikkek. Másolások, sokszorosítások.** Dr. **Mandey** fordító iroda. Str. Memorandum 9.

Most jelent meg

Autó kézikönyv

Irta: **WEINER EMIL**

Az „Autó Kézikönyv” két részre oszlik:

Első része

az előismereteket tartalmazza (mechanika, elektromosság, stb.) azok számára, akik ezeket nélkülözik, vagy ismereteiket fel őhajtják újítani. Ezek az előismeretek az **automobil szerkezetének és működésének megértéséhez nélkülözhetetlenek**, viszont ezek segítségével a könyvet a laikus is könnyen megértheti

A második rész

az **autó szerkezetének, kezelésének és vezetésének ismeretével foglalkozik**, az érthetőség követelése részletességgel, amit szemléltetőleg segítenek elő a nagyszerű kivitelű ábrák.

Az **AUTO KÉZIKÖNYV** a nagyközönség számára van írva és a kezdősoffortól a más szakmában működő mérnökig mindenki élvezettel és tanulsággal olvashatja.

520 ábra

610 oldal

Ára füzve 510

HIRDESSZEN AZ UJ KELET-ben

— **Zivatáros** Prágából jelentik: **Zivatáros** **Klumeo** **ütött** be a vill két halottja, hu Héten eiveszett

— **Elnapolták** Budapestről jelentik: **október** tizenötödikén **sóház** ma ülés sics **Gyula** **Andrássy Gyula** jelentette be **Terstyánszky** O

— **Felelőztették** **vitték** egy amer donból jelentik: **háza** fegyencel f re kirendelt 4 megzökök. A gukkal vitték. **kevények** kézre tézkzdeseket tett

— **Megnyitották** **fürdőj** **Reuma,** **tos** gyógyulást **dővel** együtt, **lej,** **köser** 210 **313-1929.**

— **Jóváhagyta** **balványt.** **Most** **Er** **Egyesület** elnö **vényszék** végzés **alapszabálymód** a **jogi** személye **sét** **élrendelte.** **sület** **vezetőség** **szertüségnek** **ör** **ködését** **végre** **és** **az** **idegenforg**

— **Japán hajlé** **vezését.** **Párisból** **irati** **iroda** **was** **közlése** **szertint** **uők** **az** **amerika** **utján** **tudomásar** **lamok** **kormányá** **dó** **támogatni** **az** **a** **fegyverkezés** **törekvéseit.**

— **Kömekek** **it** **szék.** **Belgrádból** **törvényszék** **a** **merély** **mérnök** **tai** **tanítómot** **3** **ítélet** **jogerős,** **szék** **ítélete** **elie** **holye.**

— **A hitközség** **gresszusi** **és** **sta** **vasárnap** **naggy** **ut** **minden** **része** **ték** **be** **résztvevő** **közéleti** **férfitak** **vonalu** **tárgyalás** **naggyülés** **progr** **történt,** **hogy** **a** **dalmi** **és** **Iparkan** **megarjani,** **va** **is,** **amelynek** **tárg** **rosvásárhelyi** **fő** **naggyülésre** **érke** **lyaudvarra** **kire** **fogadni,** **akik** **a** **zitást** **fognak** **ad** **teljes** **énekkar** **k** **tisztelet** **lesz** **a** **naggy** **ban,** **mely** **a** **megnyitó** **ülés** **ezt** **pedig** **este** **9** **hsvacsorája** **a** **Salom-club** **hely** **jeleaze** **volt,** **a** **ben).** **A** **naggyül** **főn** **d. u.** **az** **Erdé** **let** **is** **közgyűlést**

ER

Speciális k

Zivatáros esők Csehszlovákiában. Prágából jelentik: Az országban több helyütt zivatáros esők voltak. Kralov-
pki Klumec városkában a templomba
tűtött be a villám s a villámcsapásnak
két halottja, husz súlyos sebesültje van.
Héten eivestették hallásukat.

Elnapolták a magyar képviselőházat
Budapestről jelentik: A képviselőházat
október tizenötödikéi gelnapolták. A fel-
sőház mai ülésén napirend előtt Wlas-
sics Gyula báró elnök bucsuztatja
Andrássy Gyula grófot s megrendülten
jelentette be a felsőház plénumának
Terstyánszky Ödön világbajnok halálát.

Felüzadtak és öreiket is magukkal
vitték egy amerikai fegyverháza rabjai. Lon-
donból jelentik: A texasi brazíliai fegy-
verháza fegyverei felüzadtak és az őrzetük
re kirendelt 4 fegyvert lefegyverezve,
megszöktek. A fegyverek öreiket is ma-
gukkal vitték. A mezsei munkán volt szó
kevények kézzelkerítésére széleskörű in-
tázkéséseket tettek.

Megnyitott a bizsai (bűdöspataki)
fürdő: Reuma, csusz, köszvény ellen biz-
tos gyógyulást nyújt. Napi penzió fűr-
dővel együtt, négyszeri étkezéssel 200
lej, kóser 210 lej.
313-1929.

Jóváhagyták az E. K. E. alapsza-
bályait. Most érkezett az Erdélyi Kárpát
Egyesület elnökségéhez a helybéli tör-
vényesek végzése, mely az Egyesület
alapszabálymódosítását jóváhagyta és
a jogi személyek sorába való bejegyez-
ését elrendelte. Elismerés illeti az Egye-
sület vezetőségét, hogy egy régi, nép-
szerűségnek örvendő egyet szabad mű-
ködését végre biztosították a turisztáság
és az idegenforgalom érdekében.

Japán hajlandó támogatni a lefegy-
verést. Párisból jelentik: A Havas táv-
irati iroda washingtoni tudósítójának
közlése szerint Tanaka japán miniszter
újk az amerikai nagykövetség közvetítése
utján tudomására hozta az Egyesült Ál-
lamok kormányának, hogy Japán hajlan-
dó támogatni az Egyesült Államoknak
a fegyverkezés csökkentésére irányuló
főrekvéséit.

Közeget it it el a belgrádi törvény-
szék. Belgrádból jelentik: Az állami
törvényszék a katonai vádolt Szte-
merdy emléket 10, Katona Matild zen-
tai tanpónt 3 évi börtönrre ítélte. Az
ítélet jegerős, mert az állami törv-
ny-szék ítélete ellen felbezésnek nincs
helye.

A hitközségek nagygyűlése. A kon-
gresszusi és statusquo ante hitközségek
vasárnapi nagygyűlésére Erdély és Bă-
nat minden részéből számosan jelentet-
ték be részvételüket, közöttük kiváló
közéleti férfiak is, úgy hogy magas szín-
vonalu tárgyalásokra van kilátás. A
nagygyűlés programjában annyi változás
történt, hogy a hétfői ülés is a Keré-
kedelmi és Iparkamara dísztermében fog
megarítani, valamint a kulturmatiné
is, amelynek tárgya dr. Lövy Ferenc ma-
rosvásárhelyi főrabbi előadása lesz. A
nagygyűlésre érkező delegátusokat a pá-
lyaudvarra kirendelt oserkészek fogják
fogadni, akik a szállás felől is utbaiga-
zítást fognak adni. D. u. 5 órakor a
teljes énekhar közreműködésével isten-
tisztület lesz a Ferdinánd király-utí zsi-
nagóházban, melyet 6 órakor követni fog
a megnyitó ülés a kamara dísztermében
ezt pedig este 9 órakor a hitközség tár-
szasoráján a vendégek tisztelőtérre a
Salom-club helyiségeiben (nem, mint
jelezték volt, a zsidó óvoda nagytermé-
ben). A nagygyűléssel kapcsolatban hét-
főn d. u. az Erdély-Bánati Rabbizgye-
sület is közgyűlést tart.

**Aki zsidónak
érzi magát,
megváltja
a sékelt**



Közgazdaság

A vaspiacok helyzete

Az utóbbi időben a helyzet a vas ki-
viteli piacain valamivel javult. A bel-
ga vasművek, amelyekről rudvasban az
árnyomás kiindult, az árakat tartják.
Rudvas fob Antwerpen árbán valami-
vel emelkedett is és az ár jelenleg 6
font sterling tonnánként. Féláruban
mindenhol áruhiány mutatkozik. Nyers-
pléhben is kedvezőbb lett az üzlet
irányzata. Tartós javulás mutatkozik
az angol vaspiacra. A francia művek
ugyan arra törekednek, hogy az angol
piacon öntvénynyersvasat 70 shilling-
gért ajánlanak tonnánként fob Antwer-
pen, de valószínűleg mindössze de-
monstrációról van szó az angol Nort-
hanth's öntvényvas behozatala, illetőleg
az angol nyersvas hosszirányzata ellen.
Németországban a vasművek megren-
delése kielégítő, az irányzat javulása

azonban nem terjed ki még az összes
fajtákra, úgyhogy a vasművek foglal-
koztatása nem egyenletes. Nyersvas-
ban a magasabb árak a fogsztókat
tartózkodásra bírták, fegyártmányok
irányzata azonban erősen szilárd. A
formavasüzlet javult, a moniervas fo-
gyasztása továbbemelkedett. A Ruhr-
művek az utóbbi két hónap folyamán
a kivitt erősen forszírozták, a német
összkivitel vasban és acélban 600 ezer
tonnával nagyobb volt, mint az előző
időszakban. Emilitésre méltó, hogy a
rudvas irányzata az utóbbi időben az
összes államokban lanyha irányzatot
követ. Ennek oka abban rejlik, hogy a
standardanyagot egyes hengerművek
állítják elő, amelyek más anyagot egy-
általában nem készítenek, úgyhogy rud-
vasban túltermelés van.

A romániai nagybankok szövetségbe tömörülnek a Banca Nationala politi- kájának kiparirozására

Mi okozta a Franco-Romana fizetésképtelenségét

(Bucuresti-Bukarest, június 21. Az
Uj Kelet tud.) A bukaresti nagyban-
kok szövetségét létesítettek, amely a
Curentul szerint ellensúlyozni kívánja
a Banca Nationala bankellenes poli-
tikáját. A lap ugyanis tudnivaló, hogy
a nagybankok a Nemzeti Banknak leg-
utóbbi intézkedéseit, amelyek a kamat-
láb felemelése mellett a visszleszámíto-
lási hitelt két milliárdal csökkentet-
ték, rendkívül károsnak találják, úgy
saját érdekeikre, mint az ország gazda-
sági helyzetére és ezért védekezni kí-
válnak a most létesített unió útján. A
Curentul információja természetesen
csak kombináció.

Itt említjük meg, hogy bukaresti
bankkörtörökben a Banca Franca-Ro-
mană bukását elsősorban a bank poli-
kájának tulajdonítják. Nem az állító-
lagos visszaélések híre ingatta meg a
pénzüntézet hitelét, hanem az, hogy a
bank 24 százalékos kamatot fizetett be-
tétéseinek. Ehhez minimálisan 4 száza-
lékos kezelési költség és 3 százalékos ju-
talék járul hozzá, vagyis a bank 31
százalékos pénzt kezel. Miután pedig
a banknak kihelyezéseinek minimálisan
10 százalékos költséget kell kérésni, a Banca
Franco Romana 41 százalékos kamatot
szedett klienseitől. Három esztendeje
folytatja ezt a politikát a bank, amely-
nek fatális módon az intézet összeomlá-
sához kellett vezetnie, mert a 41 szá-
zalékos kamatot fizetők vagy ab ovo
nem nyújtottak kellő garanciát, vagy
éppen a horribilis kamatterhek követ-
keztében váltak fizetésképtelenné.

Charles Rist Svájcba utazott. Buka-
restből jelentik: Charles Rist, a stabili-
záció kormánybiztosa tegnap este csa-
ládi ügyekben Svájcba utazott.

Hogyan fizeti vissza a CFR az illeték-
többleteket. A CFR vezérigazgatósága el-
határozta, hogy 1929 június elsejétől kez-
dőddleg a személy, podgyász és áruszáll-
ításból kifolyó illetéktöbbleteket az ál-
lomásokon fogják kifizetni 3000 lej ösz-
szegéig. Ezt az összeget meghaladó rek-
lamációkat a forgalmi inspektorhoz kell
intézni.

**Komoly stádiumba került Erdély vil-
lamosításának kérdése.** Néhány nappal
előzött megirtuk, hogy egy olasz pénz-
csoport mérnököt küldött Erdélybe
és a Bánátság, hogy tanulmányozzák
azokat a vízműveket, amelyek Erdély
elektrifikálására felhasználni lehetne.
A mérnök megállapításai rendkívül
kedvezőek voltak és a pénzcsoport román-
iai megbízottai utján hosszabb tárgya-
lásokat folytatott a kormánnyal, ame-
lyek eredménnyel végeztek. A társaság
elhatározta, hogy Temesváron, Aradon,
Nagyváradon és Kolozsváron képviselet-
et állít fel, amelyek gondoskodni fognak
az elektromos vízierőművek felállításá-
ról. Terve van véve egész Erdély villa-
mosítása.

**A kolozsvári Kereskedelmi és Ipar-
kamara közli:** A clujji törvényszék fő-
elnökének június 21-én kelt XVII. E.
VI. 14/1929 eln. közleménye alapján,
amely szerint a clujji Kereskedelmi és
Iparkamara Igazgató Tanácsa tagjai
megválasztására, amely 1929 június
30-ra van kitűzve, egy a kereskedelem,
mint az ipar mindenik csoportjában
csak 1-1 jelölt jegyzék lett letéve, ez-
uton figyelmeztetjük a Kamarának Cluj,
Nasaud, Salaj, Somes és Turdamegyék-
ben lakó választóit, hogy a fenti napon
a választás nem lesz megtartva és vá-
lasztás napján a központi választási el-
nök a teljes jelfölt névsort fogja megvá-
lasztottnak kijelenteni. A kihirdetés a
Kamara elnöki irodájában (Cluj, Calea
Victoriei 51 szám I. emelet 4-ik számú
ajtó) fog megtörténni. Cluj, 1929 június
21. Negrutiu F. Ioan s. k. elnök. Nicolae
Caciula s. k. főtítkar.

Anton Rosenzweig Cluj

המורה אנטון רוזנצוויג
**Héber könyvek
és talleszek**
nagykereskedése. — Gyári árák!

Hirdessen az Uj Keletben

TÖZSDE

Valutapiac 1928 június 22 (Badar)

DEVIZAK	Kolozsvár	Zürich		Páris	Bukarest	Budapest	Bécs	Prága	Newyork
		Nyitás	Zárlat						
Zürich	3245-3245	—	—	49150	3241	1103750	13689	6497750	1926
Newyork	16820-16820	51985	51925	2506	16815	57360	71140	337975	—
London	81735-81735	252050	2500	12384	81675	278125	314950	163825	48482
Páris	650-650	2033	2002	—	650	2244	2783	132285	39087
Milano	82-82	271950	271875	13880	88150	3001	37225	17685	52832
Prága	49950-49950	1539	1539	—	49863	169825	210637	—	29625
Budapest	2932-2932	90550	90610	—	2932	—	12395	5803	—
Belgrád	297-297	913	913	—	297	—	100725	124962	593
Bukarest	—	30850	308	1515	—	—	34025	42210	203
Varsó	19-19	5826	5826	—	19	—	6430	7974	37850
Bécs	2368-2368	7305	7305	—	2368	—	8060	—	474474
Berlin	4019-4019	124020	12402	—	4018	—	136855	16971	80537

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 308, Páris 1520, Budapest 34025, Bécs 42210, Prága 200325

ERIKA cipőáruház Cluj, Piața Unirii 13.

Speciális külföldi cipőujdonságok. Vidéki rendeléseket pontosan eszközünk, megnem felelő árut kicserélünk. Telefon-Interurban 578.

SZINHÁZ — MŰVÉSZET

A film művészete megszületett Japánban

Berlin, június 21. Egy frankfurti nagyiparosnak Japánban egy adása volt. Az adás nem tudott fizetni. Legalább is készpénzben nem. Ellenben valamivel mégis csak törleszteni tudta adóssága első részletét, egy — filmtékercessel. Pénz helyett egy japán film németországi előadási jogát ruházta rá frankfurti hitelezőjére.

Igy jutott el a végtelen folytan az első japán film Európába. Mindaddig halott szám marad számunkra a japán film gyártás nagyságát dokumentáló adatai, mely szerint az ázsiai császárság fiatal filmipara ótszáz hatalmas filmet produkált évente. Amerika azonban, mely féltékenyen őrökdi a filmiparban kivívott hegemoniája felett, utat és módot talált arra, hogy elzárja Európa elől Ázsia film termelését.

Ha ez a film, mely hónapok óta egyik vállalkozótól a másikhoz került, míg végre egy berlini filmszínházban a nyilvánosság elé jutott, tényleg reprezentánsa az átlagos japán filmtermelésnek, úgy nyugodtan mondhatjuk, hogy Európa felmérhetetlen veszítet. Eszükbe jut az az indiai maharadza, aki nemrég Berlinben és Budapesten járt, hogy megtanítsa az európaiakat a béke szeretetére, az emberiségre, a testvériségre. Így tanítja meg Európát az a japán film is a film igazi művészetére.

Ami a filmművészet igaz barátai Európában már régóta követelnek, valahol Tókióban vagy Osakában valósággá lett. A film megszabadult a színház és az irodalom gyámságától. Önálló művészeté fejlődött. A cselekmény teljesen másodrangú tényezővé válik. A szöveg őt szóban összefoglalható. A képen át lélek beszél a lélekhez. A kép csak saját erőjével, csak intenzivitásával hat. Másfél óra alatt három felirat. De ez felesleges. Még babonázva, mint egy új csodát élvezzük egy új művészetnek a megnyilatkozását. Mert új művészet az, amit a japánok adnak, ha a technikája egyezik is mindazzal, amit eddig is filmnek ismertünk.

Ezek a nagyszerű ázsiaiak most is megvalósították ugyanazt, amit tudományban és hadviselésben megvalósítottak. Mindenből kiválasztották a legtanulni. Mindenből kiválasztották a legfőbbeket, a legértékesebbet. És amit Európából és Amerikából magukkal hoztak azt átalakították, megsemmisítették, újratemették a saját tradícióik, a saját szellemük szerint.

A „Yoshivara árnyékában”: ez az első Európába került japán film címe. Ő „happýénd”-es filmproducerek, csodálkozatok. Ebben a filmben nem történik semmi más, csak ez: Két testvér együtt lakik, két testvér: egy fiú és lány. A fiú beleszeret a Yoshivara legszebb és legkönnyelműbb lányába, a szivtelen természetű kineveti, a vetélytárs hamu hint a szemébe, a szerelmes fiú beteg lesz, megvakul és mellette minden áldozatra kész szán vergődik, szenved a huga, aki szeretné, de nem tudja megmenteni. Nagy megpróbáltatások után a testvéri szeretet mégis kimenti az átkozott szerelemből. De csak egy pillanatra. A Yoshivara idejezte minden fogadtatás, szent ellenére visszacábitja a fiút. A sors büntet: Yoshivarában vaklás, megemmisülés vár rá.

Régi legendák, régi motívumából tá-

remtődött meg ez a meghatóan egyszerű mese. De a rendezés, színészek játéka minden mesénél többet ér. A játéknak olyan ősi, olyan féltelen, olyan szuggesztív szerete irányítja ezeket a mindedig ismeretlen színészeknek minden gesztusát, hogy megfedekezünk arról, hogy játék az, mit látunk, mersünknek érezzük, valóságunk szenvedjük életünknek éljük ezeket a messi idegen sorsokat.

A rendező a legegyszerűbb eszközökkel egy lampion bamboly fényével, egy kerék ritmikus forgásával, viharban meghajló fakkal végtelen perspektivákat tár fel. A film művészete megszületett Japánban.

A Nemzeti Színház és a Román Opera heti műsora:

Vasárnap, június 23: Pillangó kirasszony
Szerda, június 26: Doralice. (Bemutató-előadás).
Péntek, június 28: Doralice.

Vasárnap, június 30: Szókratész a szeráj-ból.

Az előadások kezdete este 9 órakor. A bemutatót kivéve, minden előadásban a népszerű helyek érvényesek.

MOZI

CORSO filmszínház műsora

Szombaton 5, 7, 9 órakor: A balga szüz. Henry Bataille műve, filmre fordította. Főszereplők: Susy Vernon, Emy Lynn, Jean Angelo, Előjáték.

A legújabb Paramount híradó.
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A balga szüz.

GRAND

kerti mozgó műsora a városbáza udvarán
Szombat és következő napokon: A gyáva hős.

A POLIP

Irta: FJODOR VLADKOV

— Igenis megtörtént... it...
Anjuta felállt és részketett, mintha lázas lenne. Az arca borzalmasul megrázkált, he.

— Hazudsz, közönséges perszóna! Ez nem történt meg! Ez semmitre sem történt meg!

— És díjhébe kétszer megpofozta.
Andrej megfogta és leültette egy szék.
— Ez nem történt meg, mondom neked, te hitvány, rongy bestia! Ilyesmi meg nem törtéhetett. És ha kell, hogy megfojtsalak, akkor is ki fogom szedni belőled az igazat. Engem nem fogsz becsapni. Beszélj, mi történt?

Warja felhóltan, a zokogástól szinte fuldoklott:

— Nénikém, Anjuta néni!
Rjabow mégint krakogott:

— Mit bögysz, Warja? Ha megtörtént, akkor megtörtént. En majd elfogom mondani, hogyan kinoztak bennünket itt. Most már nem szabad embereket veréssel fenyegetni.

— Hallgass!
Odamétem Warjához és megsimogattam a haját.

— Mond csak, Warja, ugye Kovaljow megígérte nektek, hogy béhoz a gyárba benneteket, nagy bért ígért, harisnyát és bluzt vejt nektek. Igaz?

A zokogástól esuklott és igent intett a fejével.

— Igen. Kovaljow elvtárs rábeszélte bennünket. Azt mondta hogy csak írjunk... Írjunk meg a feljelentést... Este mentünk hozzá... És bort ittunk.

Anjuta, aki most olyan volt, mint egy megszébbzett farkas, majdnem elajult.

— Hazudsz közönséges, céda fehérsnép! Össze vagy gabalyodva a sok hazugságba.

— Nem igaz, Anjuta néni... nem hazudok! Istenemre mondom... Rjabow sötétben fenyegetőzött.

— Darabokra töröm a csontjaidat, Warja! Látod, ilyen vagy te! En már tudom, hogy mit tegyek veled, megálj csak!

Nyersolaj (pacura) tüzeléseket

kazánokhoz, kemencékhez, központi fűtésekhez füst és korommentes üzemmel, a megtakarítás garantálásával készít:
Markó V. okl. gépészmérnök, fűtés-technikus
Cluj, Str. N. Iorga 11. Telefon 453.

Zsidó szülők figyelmébe!!

Értesitem az érdeklődőket, hogy a szeptember hó 1-én Nagyváradon kereskedelmi, liceumi polgári és elemi iskolai tanulók részére megnyíló **fluinter-nátusom** az egyedüli, amely a nagyváradi ort. zsidó rabbínátus által mint **אשר ארטה** van elismervé. — Szakképzett állandó bentlakó tanári felügyelet. — Elsőrendű és olcsó ellátás. — Kitértő referenciák. — Komoly érdeklődőknek prospektust küldök. **LEITNER MIKSA Oradea, Strada Avram Jancu 2.**

Elvtársaim ezeket jegyezte meg röviden levelében.

„Egyáltalán nem értem, hogyan történik ezt a kreaturát magatok között. A pártból egyszerűen kiléptek, mert kibíratatlanná vált a strébersége. Nagyon ügyes és sima modoru beszélő, aki mindig értett hozzá, hogy szárazon kerüljön ki a legkomplikáltabb helyzetekből”.

Most már magyarázatot találtam arra, miért fáradozik el, miért esnek kétségbe olyan gyorsan a forradalom kitűző munkásai. A mi hivatásunk, hogy az életet a forradalom után átalkítsuk, hogy a gazdasági és szociális kapcsolatokat gyökeresen megváltoztassuk. Fiatalok vagyunk telj vagyunk erővel és lendülettel. És mégis besurranhat közénk egy-egy polip és szívja a becsülettel dolgozók energiáját.

Hiába, úgy látszik, ennek így kell lennie. Minden forradalmi korszak — főleg azonban a miénk — tele van ellentmondással, érthetlenséggel, fájdalommal és tévvelgyéssel.

(Vége).

Fordította: Szabó Imre.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egyszó 5 lej, vastagabb betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 30 lej. Állatképeseknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelzés levelet csak úgy továbbítunk, ha portó bélyeg mellékeelve van. Eljegyzési díj 250 lej.

Értesitem

az összes **erdélyi vevőimet,** hogy az esetleges nyári **אשר ארטה** **libaszir-** szükségletüket idejekorán nálam megrendelni sziveskedjenek, mert az esetleges későbbi megrendeléseket nem lesz módomban a mai **olcsó árára** mellett szállítani. Tisztelettel: **Friedmann Sámuel** baremi és zsinagógakereskedő **Oradea, Cuză Voda 6.**

Utazóki BERKOVICSE

vendéglője megnagyobbítva
Oradea, Str. Nicolai Iorga 19.
Zsidó-Mérsékelt árak. Kitértő házikonyha

T. Hölgyeim! Tekintse meg saját parókat

készítményű bub, transzformáció, poschtysok. Hat hónapos villanyos ondolálás, speciális, festés és minden különlegességek e szakmában. **MUSSA, Cluj Str. Memorand. 10.**

„Der Talmud“, Übertragung von G. Goldschmidt, in 11 Bänden, zu beziehen durch der jüdischen Buchhandlung Safruth Cluj. — Günstige Zahlungsbedingungen. Verlangen Sie Prospect.

Nyersolajmotort, 10 lóerőt, jó állapotban megvételre keresünk. Ajánlatokat a kladóba „Motor 10“ jellegre kérünk.

Héber és jiddis gramfonlemezek világhírű kántorok és énekesektől a legnagyobb választékban kaphatók a „Safruth“-nál Cluj.

Utazó utak I Temesváron a Józsefvárosban (zsidó templommal vis-a-vis) a legolcsóbban és a legjobban Grán Sándor ortodox **אשר ארטה** bodegájában étközhet. Állandó friss tejtermékek és hús különlegességek.

„Haotam“, A cionista szervezet héber hetilapjának 6 kongresszusi száma Lei 150. Kongresszusait összes számal Lei 135. Július 1-ig megrendelhető a „Safruth“ könyvkereskedésnél Cluj.

HÖLGYEIM!
Legújabb párisi, wieni csipke-lószőr modellek. Bangkok, japán panama és exotikus szalmakalapokat feltűnő olcsó árban árusít az
„IDEAL“ női kalapszalón Cluj, R. Ferd. 8.
Férfi és női kalapok formálása, Panama és Girardi tisztítása 48 óra alatt a legújabb divat szerint, gyári árban készülnek.

Amiért

Az a rövid szöveg az angol miniszter nagykövet forrást, határozott élezt az új munkák kezdetén. M korban Jazon az re fog szállni, a dást és nem eredménye csak segéttől függne. is hozná Európ titika eseményei tatták, hogy a miniszterelnökökü idealizmusu szarazföldi es t söt, ami egyért mus teljes megoldás: végt közi konferenci multhoz képest ladás, hogy a mellett, amely az államok közt is a nemzetközi ja lett.

Mikor a versait és Németországú ritették, azzal is az egyoldalú ité tek magában a ben, miszerint V egy általános fe nak, amely az teni fogja. Ugya a népszöveget minden népszöve Franciaország e lom, mint volt a cioraszág katoná tinenen kétségh katonailag hozzá államok és Leng tonai nyomás al és lefegyverzett

A szárazföldi kezés ügye azon dás, s a világp rendű jelentőség baderőe s a ten gol-szász hegemo pán. Franciaors másodikrendű hatá verkezés korlátoz ki s az 1921-22 renia szabályozt flottaépítési pro ták, mily arany jókat s ez az ar mők és Anglia j. Az azóta tartott ciák sikertelenek jők, hogy a nag iránti bizalmatl és megértés telj suk meg.

Ha ezek a főpo latu készséget n amilyen most n az új amerikai nak, akkor a les bergi böles, Kant már elintézhettél volna szüntetőg got, ami az egye ses elintézése on